Pole grawitacyjne — zadania dla 1 klasy technikum

10.

Porownaj przyspieszenia grawitacyjne na powierzchni dwodch planet wiedzac, ze
pierwsza jest dwukrotnie wigksza i dziesigciokrotnie masywniejsza od drugiej.

Satelita 0 masie 2 ton obiega planete o promieniu R z pierwsza predkoscia kosmiczna
wynoszaca 10 km/s. Oblicz energi¢ kinetyczna identycznego satelity krazacego wokot
tej planety w odlegtosci 5R.

Z powierzchni Ziemi rzucono ciato pionowo do gory z predkoscia dwa razy mniejsza
od drugiej predkosci kosmicznej. Na jaka maksymalna wysoko$¢ wzniesie si¢ to cia-
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Dwa satelity poruszaja si¢ po okregach o promieniach ry i r; = 6 ry. Oblicz stosunek
okres6w obiegu tych satelitow.

Wyznacz potozenie punktu migdzy dwoma ciatami 0 masach m; i m, = 3 my, w ktorym
wypadkowe natg¢zenie pola grawitacyjnego wynosi zero.

Pewne ciato na wysokosci h nad powierzchnia Ziemi jest przez nig przyciagane sita 16
razy mniejsza niz na jej powierzchni. Oblicz wysokos¢ h.

Dwie identyczne gwiazdy o masie 3*10%° kg kazda obiegaja sie wzajemnie po orbicie
kotowej w odlegtosci 2 AU od siebie. Oblicz okres ich obiegu.

Oblicz przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni hipotetycznej planety, ktorej masa
jest 15-krotnie wigksza od masy Ziemi, a jej promien 4-krotnie wigkszy.

Oblicz wartos¢ drugiej predkosci kosmicznej dla Marsa, jezeli wiemy, ze masa Marsa
wynosi 6,4*10% kg, a jego promien 3400 km.

Oblicz czas obiegu Jowisza wokoét Stonca, jezeli wiemy, ze okraza on je w Sredniej
odlegtosci 5,2 AU.

Przydatne stale:

R,=6371 km
M, = 6*10%* kg
g =9,81 m/s%

G = 6,67*10™ N*m%/kg*
vy (dla Ziemi) = 11,2 km/s.
1 AU =150 min km



